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1. Мета вивчення навчальної дисципліни 

Навчальний курс «Основи інклюзивного навчання» віднесений до 

обов’язкової складової навчального плану циклу професійно-орієнтованої 

підготовки бакалавра спеціальності 014 Середня освіта (Українська мова і 

література). 

1.1. Метою викладання навчальної дисципліни «Основи інклюзивного 

навчання» є формування загальних і спеціальних компетентностей 

щодо філософсько-концептуальних, нормативно-правових та 

організаційнометодичних засад інклюзивної освіти. 

1.2. Завдання курсу полягають у формуванні у майбутніх педагогів:  

1) усвідомленого розуміння філософсько-концептуальних, 

нормативноправових та організаційно-методичних засад інклюзивної освіти як 

сфери відповідальності держави та громадянського суспільства; 

2) уявлень щодо стратегії організації доступного інклюзивного 

освітнього простору. 



Регіональний аспект застосовано під час окреслення практичних, творчих 

завдань та самостійної роботи. 

Академічна доброчесність. Дотримання академічної доброчесності 

здобувачами вищої освіти передбачає: дотримання норм законодавства про 

авторське право і суміжні права; посилання на джерела інформації у разі 

використання ідей, розробок, тверджень, відомостей; надання достовірної 

інформації про результати власної навчальної, наукової, творчої діяльності, 

використані методики досліджень і джерела інформації; самостійне виконання 

завдань поточного та підсумкового контролю результатів навчання (для осіб з 

особливими освітніми потребами ця вимога застосовується з урахуванням їхніх 

індивідуальних потреб і можливостей).  
(«Положення про систему забезпечення академічної доброчесності у освітньо-науковій 

діяльності Сумського державного педагогічного університету імені А. С. Макаренка», що 

ухвалене рішенням вченої ради університету протокол № 12 від 18 червня 2020 року 

https://sspu.edu.ua/images/2020/doc/polozhennya_pro_sistemu_zabezpechennya_ad_ 2866f.pdf  ). 

Методи навчання 

При вивченні дисципліни використовуються наступні методи навчання: 

проблемно-пошукові, дослідницькі, проєктні, інтерактивні (вебінари, тренінги, 

дистанційні освітні технології), самонавчання, практичні методи навчання 

(вправи, практичні та дослідні роботи). 

2. Передумови для вивчення дисципліни 

Передумовою для вивчення освітнього компоненту є психологія, 

педагогіка. 

3. Компетентності та програмні результати навчання 

Програмні компетентності 

Інтегральна 

компетентність 
ІК. Здатність  розв’язувати  складні спеціалізовані 

задачі й практичні проблеми в галузі середньої освіти, що 

передбачає застосування теорій та методів освітніх наук і 

характеризується комплексністю й невизначеністю 

педагогічних умов організації освітнього процесу в закладах 

середньої освіти. 

Загальні  
компетентності  
(ЗК) 

ЗК 1. Здатність реалізувати свої права і обов’язки як члена 

суспільства; усвідомлення цінності громадянського (вільного 

демократичного) суспільства та необхідності його сталого 

розвитку, верховенства права, прав і свобод людини і 

громадянина в Україні (громадянська компетентність).  

ЗК 2. Здатність до міжособистісної взаємодії, роботи в 

команді, спілкування з представниками інших професійних 

груп різного рівня (соціальна компетентність).  

https://sspu.edu.ua/images/2020/doc/polozhennya_pro_sistemu_zabezpechennya_ad_%202866f.pdf


ЗК 4. Здатність діяти автономно, приймати обґрунтовані 

рішення у професійній діяльності і відповідати за їх 

виконання, діяти відповідально і свідомо на основі чинного 

законодавства та етичних міркувань (лідерська 

компетентність).  
ЗК 5. Здатність до генерування нових ідей, виявлення та 

розв'язання проблем, ініціативності та підприємливості 

(підприємницька компетентність).  

ЗК 6. Здатність грамотно використовувати державну мову у 

професійній діяльності, чітко й аргументовано 

висловлювати свої думки, міркування, почуття; 

використовувати одну з іноземних мов для одержання й 

оцінювання інформації в галузі професійної діяльності; 

здатність поважати різноманітність і мультикультурність 

суспільства зі збереженням національної культурної 

ідентичності.  

ЗК 7. Здатність до освіти протягом життя. 

Професійні 
(фахові) 
компетентності 
спеціальності 
(ПК) 

ПК 1. Мовно-комунікативна компетентність як здатність 

забезпечувати здобуття учнями освіти державною мовою, 

застосовувати когнітивно-дискурсивні вміння у створенні 

зв’язних монологічних і діалогічних текстів в усній і 

писемній формах, формувати і розвивати мовно-

комунікативні уміння та навички учнів; використовувати 

знання іноземної мови в освітній і професійній діяльності в 

умовах реалізації концепції Нова українська школа. 

ПК 3. Інформаційно-цифрова компетентність як здатність: 

орієнтуватися в інформаційному просторі, здійснювати 

пошук і критично оцінювати інформацію, оперувати нею у 

професійній діяльності; ефективно використовувати наявні 

та створювати (за погреби) нові електронні (цифрові) освітні 

ресурси; використовувати цифрові технології в освітньому 

процесі. 

ПК 4. Психологічна компетентність як здатність: визначати і 

враховувати в освітньому процесі вікові та інші індивідуальні 

особливості учнів; використовувати стратегії роботи з 

учнями, які сприяють розвитку їхньої позитивної 

самооцінки, я-ідентичності; формувати мотивацію учнів та 

організовувати їхню пізнавальну діяльність; формувати 

спільноту учнів, у якій кожен відчуває себе її частиною.  

ПК 5. Емоційно-етична компетентність як здатність: 

усвідомлювати особисті відчуття, почуття та емоції, потреби, 

керувати власними емоційними станами; конструктивно та 

безпечно взаємодіяти з учасниками освітнього процесу; 



усвідомлювати та поціновувати взаємозалежність людей і 

систем у глобальному світі.  

ПК 6. Компетентність педагогічного партнерства як 

здатність: до суб'єкт-суб'єктної (рівноправної та особистісно 

зорієнтованої) взаємодії  з учнями в освітньому процесі; 

залучати батьків до освітнього процесу на засадах 

партнерства; працювати в команді із залученими фахівцями, 

асистентами вчителя для надання додаткової підтримки 

особам з особливими освітніми потребами.  

ПК 7. Інклюзивна компетентність як здатність: створювати 

умови,  що    забезпечують    функціонування    інклюзивного 

освітнього середовища; до педагогічної підтримки осіб з 

особливими освітніми потребами; забезпечувати в 

освітньому середовищі сприятливі умови для кожного учня 

залежно від його індивідуальних потреб, можливостей, 

здібностей та інтересів.  

ПК 8. Здоров’язбережувальна компетентність як здатність: 

організовувати безпечне освітнє середовище, 

використовувати здоров’язбережувальні технології під час 

освітнього процесу; здійснювати профілактично-

просвітницьку роботу з учнями та іншими учасниками 

освітнього процесу щодо безпеки життєдіяльності, санітарії 

та гігієни; формувати в учнів культуру здорового та 

безпечного життя; зберігати особисте фізичне та психічне 

здоров’я під час професійної діяльності; надавати домедичну 

допомогу учасникам освітнього процесу.  

ПК 9. Проєктувальна компетентність як здатність 

проєктувати осередки навчання, виховання і розвитку учнів.  

ПК 10. Прогностична компетентність як здатність: 

прогнозувати результати освітнього процесу; планувати  

освітній процес. 

ПК 13. Інноваційна компетентність як здатність: 

застосовувати наукові методи пізнання в освітньому процесі; 

використовувати інновації у професійній діяльності; 

застосовувати різноманітні підходи до розв’язання проблем у 

педагогічній діяльності; здатність до навчання впродовж 

життя: визначати умови та ресурси професійного розвитку 

впродовж життя; взаємодіяти з іншими вчителями на засадах 

партнерства та підтримки (у рамках наставництва, супервізії 

тощо), дотримуючись принципів професійної етики; 

здійснювати моніторинг власної педагогічної діяльності і 

визначати індивідуальні професійні потреби.  

 



 Програмні результати навчання 

Знання  ПРЗ 1. Концептуальні наукові та практичні знання в галузях 

мовознавства та літературознавства, педагогіки й методики 

середньої освіти, критичне осмислення теорій, принципів, 

методів і понять у сфері навчання в умовах реалізації 

концепції Нова українська школа. 

ПРЗ 4. Володіти базою правових норм і законів, нормативно 

правових актів щодо дотримання санітарно-гігієнічних 

правил, а також правил і рекомендацій зі здоров’язбереження 

молоді. 

ПРЗ 8. Знати вікові та індивідуальні особливості учнів, 

методи роботи в інклюзивному освітньому середовищі. 

Уміння ПРУ 2. Когнітивні та практичні уміння/навички 

використовувати різні методи, форми і засоби для навчання 

учнів української мови і літератури, зарубіжної літератури, 

враховувати вікові психологічні особливості учнів у процесі 

навчання. 

ПРУ 4. Когнітивні та практичні уміння/навички отримувати, 

оцінювати та застосовувати дані в галузі професійної 

діяльності, у т.ч. із закордонних джерел. 

ПРУ 6. Когнітивні та практичні уміння/навички 

орієнтуватися в інформаційному просторі, кіберпросторі, 

критично оцінювати інформацію, використовувати і 

розробляти нові електронні освітні ресурси; дотримуватися 

норм професійної етики та захищати дані у процесі е-

комунікації. 

Комунікація ПРК 1. Здатність до збору, інтерпретації та застосування 

даних у професійному середовищі. 

Автономія і 

відповідальність 
ПРА 1. Спроможність нести відповідальність за вироблення 

та ухвалення рішень у непередбачуваних робочих та/або 

навчальних контекстах; формування суджень, що 

враховують соціальні, наукові та етичні аспекти, здатність 

раціонально планувати час на виконання професійних 

обов’язків, діяти соціально відповідально та свідомо. 

ПРА 3. Здатність продовжувати навчання протягом життя зі 

значним ступенем автономії. 

 

  



4. Критерії оцінювання результатів навчання 

Шкала 

ЄКТС / 

Сума 

балів 

Критерії оцінювання навчальних досягнень магістранта 

А 

90 –100 

Студент вільно володіє навчальним матеріалом, висловлює свої 

думки, робить аргументовані висновки, рецензує відповіді інших 

студентів, творчо виконує індивідуальні та колективні завдання; 

самостійно знаходить додаткову інформацію та використовує її для 

реалізації поставлених перед ним завдань; вільно використовує нові 

інформаційні технології для поповнення власних знань; 

аргументовано обирає раціональний спосіб виконання завдання й 

оцінює результати власної практичної діяльності; виконує завдання, 

не передбачені навчальною програмою; вільно використовує знання 

для розв’язання поставлених перед ними завдань. 

В 

82 – 89 

Студент вільно володіє навчальним матеріалом, застосовує знання 

на практиці; узагальнює і систематизує навчальну інформацію, 

формулює висновки, але допускає незначні огріхи у порівняннях, 

застосуванні теоретичних знань на практиці; має стійкі навички 

виконання практичного завдання. 

С 

74 – 81 

Студент володіє навчальним матеріалом, застосовує знання на 

практиці; узагальнює і систематизує навчальну інформацію, але 

допускає огріхи у порівняннях, формулюванні висновків, 

застосуванні теоретичних знань на практиці; за зразком самостійно 

виконує практичні завдання. 

D 

64 – 73 

Студент володіє навчальним матеріалом поверхово, фрагментарно, 

на рівні запам’ятовування, відтворює певну частину навчального 

матеріалу з елементами логічних зв’язків, знає основні поняття 

навчального матеріалу; має елементарні, нестійкі навички 

виконання завдання. 

Е 

60–63 

Студент володіє навчальним матеріалом не в повному обсязі, 

поверхово, фрагментарно, на рівні запам’ятовування відбувається 

його відтворення, орієнтується в основних поняттях дисципліни, 

однак допускає суттєві помилки; планує та виконує чистину 

практичних завдань за допомогою викладача. 

FХ 

35 – 59 

Студент має фрагментарні знання за обсягом менше половини 

навчального матеріалу, під час відповіді допускаються суттєві 

помилки; відсутні сформовані уміння та навички; виконує лише 

елементи практичного завдання, потребує постійної допомоги 

викладача. Оцінка «незадовільно» ставиться магістрантові, який 

неспроможний до навчання чи виконання фахової діяльності після 



закінчення ЗВО з можливістю повторного навчання за програмою 

відповідної дисципліни. 

F  

1 – 34 

Студент не володіє навчальним матеріалом. Оцінка «незадовільно» 

ставиться студентові, який неспроможний до навчання чи виконання 

фахової діяльності після закінчення ЗВО без повторного навчання за 

програмою навчальної дисципліни. 

Розподіл балів  

 РОЗДІЛ 1 РОЗДІЛ 2 

 

 

Т.1.1 

Пр.з. 1 
Т.1.2 

Пр.з.  
2-3 

Т.1.3 

Пр.з.  
4-5 

Т.2.1 

Пр.з. 
6-7 

Т.2.2 

Пр.з. 8 
Т.1.1Т.2.2 

Пр.з. 9 

 Поточний контроль 
77 

100 

9 11 12 12 8 25 

 Контроль самостійної роботи 

23 
3 4 3 5 3 5 

* Згідно з Положенням  «Про порядок визнання результатів навчання у неформальній та/або 

інформальній освіті у Сумському державному педагогічному університеті імені А.С. Макаренка. 

Новою редакцією» від 28.11.2022 року можливе зарахування результатів навчання. Перезарахуванню 

можуть підлягати результати навчання, отримані шляхом неформальної та/або інформальної освіти, що 

за тематикою, обсягом вивчення та змістом відповідають як навчальній дисципліні в цілому, так і її 

окремому розділу, темі (темам), індивідуальному завданню (контрольній роботі тощо), які передбачені 

робочою програмою даної навчальної дисципліни. Обсяг зарахування в годинах/кредитах ECTS 

визначається згідно з переліком компетентностей і результатів навчання, передбачених даною робочою 

програмою. Зарахування результатів навчання, здобутих у неформальній та/або інформальній освіті, 

здійснюється у відповідності до пунктів 3.6-3.9 названого Положення. 

Шкала оцінювання: національна та ECTS 

Сума балів 

за всі види 
навчальної 

діяльності 

Оцінка 

ECTS 

Оцінка за національною шкалою 

для екзамену, заліку, курсового проекту (роботи), 

практики 

90 – 100 А відмінно 

82 - 89 В 
добре 

74 - 81 С 

64 - 73 D 
задовільно 

60 - 63 Е  

35-59 FX 
незадовільно з можливістю повторного 

складання 



1 - 34 F 
незадовільно з обов’язковим повторним 

вивченням дисципліни 

5.Засоби діагностики результатів навчання  

Засоби діагностики результатів навчання проводяться відповідно до вимог 

Положення «Порядок організації поточного, семестрового контролю та 
підсумкової атестації здобувачів вищої освіти із використанням дистанційних 
технологій у Сумському державному педагогічному університеті імені А. С. 
Макаренка (від 25 травня 2020 року).  

Засобами діагностики та формами контролю є: поточний контроль (усне / 

письмове опитування, складання тестових завдань, тестування, написання есе, 

реферативне презентування матеріалу, перегляд відеоматеріалів та ін.), перевірка 

самостійної роботи. 

6. Програма навчальної дисципліни 

Інформаційний зміст навчальної дисципліни 

РОЗДІЛ 1. 

ІНКЛЮЗИВНА ОСВІТА ЯК СФЕРА ВІДПОВІДАЛЬНОСТІ ДЕРЖАВИ 

ТА ГРОМАДЯНСЬКОГО СУСПІЛЬСТВА. 

Тема 1.1. Інклюзивна освіта як форма освіти дітей з особливими освіті. 

Інклюзивна освіта: сутність, принципи функції. Медичний і соціальний підходи 

до розуміння проблем дітей з ООП в освіті. Позитивні і негативні тенденції у 

розвитку інклюзивної освіти на сучасному етапі в України. Характеристика 

мережі закладів для дітей з ООП. Деонтологія інклюзивної освіти. 

Тема 1.2. Офіційні засади та досвід впровадження інклюзивної освіти. 

Механізми забезпечення інклюзивної освіти у міжнародних документах. 

Національне законодавство у сфері інклюзивної освіти. Історичні етапи розвитку 

інклюзивної освіти.  Зарубіжний досвід інклюзивної освіти. 

Тема 1.3. Дитина з особливими освітніми потребами як суб’єкт 

інклюзивної освіти. Етапи розвитку дитини, види порушень, чинники 

порушеного розвитку. Категорії (типи) освітніх потреб (труднощів). Рівні 

підтримки дитини з ООП в освітньому процесі. Соціалізація дитини з 

особливими освітніми потребами. 

РОЗДІЛ 2. 

ОРГАНІЗАЦІЯ ДОСТУПНОГО ІНКЛЮЗИВНОГО ОВІТНЬОГО 

ПРОСТОРУ. 

Тема 2.1. Психолого-педагогічний супровід дитини з особливими 

освітніми потребами у закладі освіти. Умови організації інклюзивного 

навчання у закладі освіти. Команда психолого-педагогічного супроводу дитини з 

особливими освітніми потребами, функції міжособистісної професійної 

взаємодії. Індивідуальна програма розвитку дитини з особливими освітніми 

потребами. Співпраця вчителя/вихователя, асистента вчителя/асистента 

вихователя. Батьки як активні учасники команди психолого-педагогічного 

супроводу у закладі освіти. 



Тема 2.2. Організація інклюзивного освітнього простору. Універсальний 

дизайн інклюзивного освітнього простору: сутність, принципи організації. 

Розумне пристосування в інклюзивному освітньому середовищі. Організація 

ресурсної кімнати та сучасної медіатеки. Використання допоміжних технологій в 

освітньому процесі. Додаткова підтримка в освітньому процесі: адаптації та 

модифікації. 

7. Структура та обсяг навчальної дисципліни  

Назви розділів 
і тем 

Кількість годин 

Денна форма Заочна форма 

 

у тому числі 
 

у тому числі 

   
  

   
  

РОЗДІЛ 1. 
ІНКЛЮЗИВНА ОСВІТА ЯК СФЕРА ВІДПОВІДАЛЬНОСТІ ДЕРЖАВИ ТА 

ГРОМАДЯНСЬКОГО СУСПІЛЬСТВА 
Тема 1.1. Інклюзивна 

освіта як форма  
18 4 2  2 10       

освіти дітей з 

особливими освіті. 
            

Тема 1.2. Офіційні 

засади та досвід 

впровадження 

інклюзивної освіти. 

18 2 4   12       

Тема 1.3. Дитина з 

особливими освітніми 

потребами як суб’єкт 

інклюзивної освіти. 

18 4 4   10       

Усього І рзділ 54 10 10  2 32       

РОЗДІЛ 2. 
ОРГАНІЗАЦІЯ ДОСТУПНОГО ІНКЛЮЗИВНОГО ОВІТНЬОГО ПРОСТОРУ 



Тема 2.1. 

Психологопедагогічний 

супровід дитини з 

особливими освітніми 

потребами у закладі 

освіти. 

18 2 4  2 10       

Тема 2.2. Організація 

інклюзивного 

освітнього простору. 

18 2 4   12       

Усього ІІ розділ 36 4 8  2 22       

Усього годин 90 14 18  4 54       

Теми практичних (семінарських) занять 

№ 

з/п 

Назва теми Кількість годин 

Денна 

форма 
Заочна 

форма 

1. Тема 1.1. Інклюзивна освіта як форма освіти дітей з 

особливими освіті. 
2  

2. Тема 1.2. Офіційні засади та досвід впровадження 

інклюзивної освіти. 
4  

3. Тема 1.3. Дитина з особливими освітніми потребами як 

суб’єкт інклюзивної освіти. 
4  

4. Тема 2.1. Психолого-педагогічний супровід дитини з 

особливими освітніми потребами у закладі освіти. 
4  

5. Тема 2.2. Організація інклюзивного освітнього простору. 4  

Разом 18  

8. Рекомендовані джерела інформації 

Основні: 

1. Навчання дітей з особливими освітніми потребами в інклюзивному 

середовищі: навчально-методичний посібник / А. А. Колупаєва, 

О.М. Таранченко. Харків : Вид-во «Ранок», 2019. 304 с 

2. Нова українська школа: особливості організації освітнього процесу учнів 

початкової школи в інклюзивних класах: : навчально-методичний посібник / 

Миронова С.П. - Тернопіль: Астон, 2020  176 с. 

3. Організаційно-методичні засади діяльності інклюзивно-ресурсних центрів: 

навчально-методичний посібник / За заг. ред. М.А. Порошенко та ін. Київ. 

2018. 252 с. 

4. Порошенко М. А. Інклюзивна освіта: навчальний посібник. Київ : ТОВ 

«Агентство «Україна». 2019. 300 с. 



5. Теорія і практика інклюзивної освіти [навчально-методичний посібник] / 

Упорядник Бондар К. М. – [2–ге вид., доп.]. – Проект «Підтримка інклюзивної 

освіти у м. Кривий Ріг», 2019. 170 с. 

6. Учні початкових класів із особливими освітніми потребами: навчання та 

супровід: навчально-методичний посібник / Прохоренко Л.І., Бабяк О.О., 

Засенко В.В., Ярмола Н.А. - Харків: Вид-во "Ранок", 2020. - 160 с. 

7. Цюман Т. П., Бойчук Н. І. Кодекс безпечного освітнього середовища: метод. 

посіб. К. 2018. 56 с. 

Додаткові  

1. Асистент вчителя у закладі загальної середньої освіти з інклюзивною формою 

навчання: навчально-методичний посібник / А. А. Колупаєва та ін. Харків : 

Видавництво «Ранок», 2019. – 216 с. 

2. Індекс інклюзії: загальноосвітній навчальний заклад: Навчально-методичний 

посібник/ Кол. упорядників: Патрикеєва О. О., Софій Н.З., Луценко І. В., 

Василашко І. П. Під заг. ред. Шинкаренко В. І., К.: ТОВ «Видавничий дім 

“Плеяди”», 2013. 96 с. 

3. Інклюзивне навчання: Інформаційний посібник для вчителів закладів 

загальної середньої освіти / упорядники: Софій Наталія Зіновіївна, Найда 

Юлія Михайлівна  Київ: 2019. 59 с. 

4. Про затвердження Положення про інклюзивно-ресурсні центри: постанова 

Кабінету Міністрів України №545 від 12.07.2017. Редакція від 16.08.2018 

[Електронний ресурс]. – Режим доступу: http://goo.gl/fSbPXf  

5. Про затвердження Порядку організації інклюзивного навчання в 

загальноосвітніх навчальних закладах: постанова Кабінету Міністрів України 

13 № 872 від 15.08.2011. Редакція від 16.08.2017 [Електронний ресурс]. – 

Режим доступу: http://goo.gl/vhiWkG  

6. Про затвердження порядку та умов надання субвенції з державного бюджету 

місцевим бюджетам на надання державної підтримки особам з особливими 

освітніми потребами: постанова Кабінету Міністрів України №88 від 

14.02.2017. Редакція від 28.02.2019 [Електронний ресурс]. – Режим доступу: 

http://goo.gl/Lwvg16   

7. Про затвердження Положення про команду психолого-педагогічного 

супроводу дітей з особливими освітніми потребами в закладах загальної 

середньої та дошкільної освіти: Наказ МОН України № 609 від 08.06.2018 

[Електронний ресурс]. - Режим доступу: http://goo.gl/ncpcvz МОЗ, Мінфіну № 

454/471/516 від 08.11.2001 [Електронний ресурс]. - Режим доступу: 

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/z1073-01  

Науково-методичні праці Ю.А. Бондаренко з 

ОК «Основи інклюзивного навчання»  

1. Бондаренко Ю. А., Воротинцева О.О. Роль фахівців інклюзивно-ресурсних 

центрів у проєктуванні індивідуальної освітньої траєкторії з урахуванням 

професійної орієнтації здобувачів освіти з інтелектуальними порушеннями 

http://goo.gl/fSbPXf
http://goo.gl/vhiWkG
http://goo.gl/Lwvg16
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/z1073-01


Inclusion and Diversity. Спецвипуск. Суми: СумДПУ імені А.С. Макаренка, 

2023 – С.9-13 https://doi.org/10.32782/inclusion/2023.spec. 

2. Бондаренко Ю., Воротинцева О. Мережева форма здобуття освіти як модель 

реалізації індивідуальної освітньої траєкторії для дитини з порушеннями 

інтелектуального розвитку. Педагогічні науки: теорія, історія, інноваційні 

технології. Суми : Вид-во СумДПУ імені А. С. Макаренка, 2020  № 7(101).  С. 

286-297. 

3. Бондаренко Ю.А., Позняк О.С. Підвищення професійного рівня педагогічних 

працівників закладу загальної середньої освіти у сфері інклюзивної освіти/ з 

досвіду роботи. Науковий часопис Національного педагогічного університету 

імені М.П. Драгоманова. Серія 5. Педагогічні науки: реалії та перспективи. 

Київ. Вип. № 86, 2022. 

https://enpuir.npu.edu.ua/handle/123456789/38291 

4. Bazyma, N., Koropatova, O., Bondarenko, Y., Forostian, O., Sokolova, H., & 

Kovylina, V. (2021). Characteristics of Language Behavior and Speech Activity in 

Children with Autistic Disorders: Theoretical Aspect. BRAIN. Broad Research in 

Artificial Intelligence and Neuroscience, 12(1), 01-18. 

https://doi.org/10.18662/brain/12.1/167  

- 

(https://publons.com/dashboard/summary/  

5. Chepurna, L., Bondarenko, Y., Lisovets, O., Kuzava, I., Odynchenko, L., & 

Dehtiarenko, T. (2021). Prerequisites for Creating Textbooks for Auxiliary Schools: 

Correctional Psychopedagogy for Children with Intellectual Disabilities. BRAIN. 

Broad Research in Artificial Intelligence and Neuroscience, 12(2), 78-97. 

https://doi.org/10.18662/brain/12.2/193 

https://lumenpublishing.com/journals/index.php/brain/article/view/4079  

6. Mykyteichuk, K., Perepeliuk, I., Perkhun, L., Bondarenko, Y., Yakovleva, S., & 

Sydoruk, I. (2022). Future Teacher Training for Work in the Inclusive Education 

Framework. Revista Romaneasca Pentru Educatie Multidimensionala, 14(2), 

244256. https://doi.org/10.18662/rrem/14.2/578  

7. Pozniak О., Bondarenko Y. Organizational Features of Creating an Inclusive 

Educational Environment in General Secondary Education Institutions. Continuous 

education: current discourses: monograph. Publishing House of University of 

Technology, Katowice, 2022 (49), 172-181/ ISBN 978-83-963977- 

 3-7   DOI:10.54264/M004  file:///C:/Users/%D0%AE%D0%BB 

%D0%B8%D1%8F/Downloads/%D0%BC%D0%BE%D0%BD%D0%BE 

%D0%B3%D1%80%D0%B0%D1%84%D1%96%D1%8F%20%D0%BF 

%D0%BE%D0%BB%D1%8C%D1%89%D0%B0%202022%20(1).pdf 

8. Stebljuk, S., Bondarenko, Y., Torop, K., Yarmola, N., Kuzava, I., & Shulzhenko, 

D. (2021). Formation of Communication Skills in Junior Schoolchildren with 

Intellectual Disabilities in the Conditions of Inclusive Education. BRAIN. Broad 

Research in Artificial Intelligence and Neuroscience, 12(4), 329-345 Iryna, S., 

Oleksandr, K. V., Tetiana, H., Olena, P., & Yuliia, B. (2020). Сurrent trends in 

https://doi.org/10.32782/inclusion/2023.spec
https://doi.org/10.18662/brain/12.1/167
https://publons.com/dashboard/summary/
https://publons.com/dashboard/summary/
https://doi.org/10.18662/brain/12.2/193
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